

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS, 11—

REDACCIÓN É IMPRENTA

—SAN AGUSTÍN, 7—

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 PESETA
FUERA, trimestre..... 3.50
EL PAGO EN SEGOVIA

APARTADO NÚMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELÉFONO NÚMERO 25

Los generales procedentes de Artillería y los jefes y oficiales del mismo Cuerpo, residentes en Segovia, tienen el honor de invitar á usted, para las solemnes honras fúnebres que en sufragio del alma del Excmo. Sr. General **DON SALVADOR DIAZ ORDÓÑEZ Y ESCANDÓN** tendrán lugar mañana 31, á las once de la misma, en la iglesia parroquial de San Martín.

Las elecciones en la provincia

Este año se acentuará algo, según nuestras noticias, la lucha electoral en las municipales de los pueblos de la provincia; sin embargo el movimiento apenas si tendrá muy poca mayor importancia que en renovaciones anteriores.

Las noticias que recibimos de las cabezas de partido y pueblos de importancia, son las siguientes:

CUELLAR

Se halla casi ultimada una combinación autorizada por los jefes de los partidos políticos de aquel distrito y realizada por los buenos deseos de los collarinos que desean hacer una tregua de paz, en lo que se refiere á las luchas municipales de la capital del distrito. Todas las probabilidades son de que el nuevo Ayuntamiento, compuesto de doce concejales, se forme de cinco conservadores, cinco liberales y dos neutrales que ofrezcan respetabilidad y garantías bastantes para desempeñar uno de ellos el cargo de Alcalde, sin utilizarse en provecho de partido alguno en las épocas electorales. Suenan ya para estos cargos algunos nombres muy bien vistos por ambos partidos.

La opinión ve con gusto esta sana decisión, que seguramente se hallará ultimada en estos instantes.

SEPÚLVEDA

Liberales y conservadores se aprestan con ardor á librar la batalla del día 12 de Noviembre. Los amigos del señor Martínez Velasco, que en la actualidad disponen de la Alcaldía, aspiran á tener mayoría y otro tanto pretenden los del señor Gil y Bacerril. Es indiscutible que la victoria la obtendrán los conservadores que, tradicionalmente, tienen una gran preponderancia en la villa.

Así lo aseguran, además, informes que tenemos por acertados.

SANTA MARIA DE NIEVA

En esta localidad no se habla de elecciones; este es un elocuente dato para poder afirmar que se aplicará el artículo 29 de la ley electoral, siendo designados los candidatos de mutua conformidad por ambos partidos.

RIAZA

Tampoco á esta fecha se advierte animación electoral, ni nuestro corresponsal nos puede facilitar dato alguno relacionado con las elecciones.

CANTALEJO

Nótase el movimiento precursor de la lucha electoral en esta villa. En

las municipales que se avecinan serán elegidos cinco concejales y aun cuando lo mismo los elementos conservadores que los liberales parecen estar animados de un espíritu de concordia, se cree que aquí sobra el artículo 29 y que habrá elección. Los santacrucistas han publicado su candidatura, que la componen don Francisco Arránz Diego, don Valentín Matanzas Gómez y don Miguel Escorial Virseda. No se sabe aun los nombres de los candidatos liberales.

ESPINAR

En esta villa se advierten conatos de lucha. Claro es que el elemento conservador predomina con una gran mayoría y no rechazará el dar una representación en el Ayuntamiento á la minoría liberal; pero será condición que los nombres de los candidatos de seriedad y orden dentro de la Corporación. En otro caso, los conservadores no transigirán. Estos indican para la alcaldía el nombre del acaudalado propietario y médico don Cipriano Geromini, hermano político del diputado provincial señor Rodríguez Arce, y persona de relieve y administración, que dirigirá acertadamente la de aquella importante villa.

CARBONERO EL MAYOR

Comienzan los cabildos para la formación del Ayuntamiento. Casi siempre ha ocurrido lo propio, aunque se acentúa este año aquella circunstancia. Se cree que se hará una candidatura de concordia.

—De otros pocos pueblos de importancia, carecemos de datos.

Noticias militares

Profesorado

Han sido nombrados profesores de la Academia de Artillería los comandantes don Silverio Gallego Gutiérrez y don Carlos Sánchez Pastorido, y el capitán don Francisco Roig Garnes.

Condecoraciones

Se les ha concedido la placa de la Orden de San Hermenegildo á los tenientes coroneles de Artillería don Luis Hernando Espinosa, don Juan Martínez Afibarro y don Ramón Carrera Secades y al comandante don Teodoro Torre Garraús.

También se les concede la placa de la misma Orden á los capitanes de Artillería don Antonio Moreno Rodríguez y don José Izquierdo Cassá.

Licencias

Se ha concedido veinte días de licencia, por enfermo, al alumno de la Academia de Artillería don Luis García Grasses.

LOS PRESOS DE CULLERA

NO HUBO TORMENTOS

INFORME OFICIAL

Esta madrugada se facilitó en el ministerio de la Guerra el resultado de la conferencia celebrada por el general Luque con el capitán general de Valencia. Dice así:

«A las dos de la tarde ha terminado el reconocimiento, comenzado á las diez, de los veintidós presos por los asesinatos cometidos en Cullera.

El Tribunal, bajo la presidencia del rector de la Universidad, Excmo. Sr. don José Machi, lo han constituido los señores siguientes: académico don Francisco Orts, catedrático don Antonio Casanova, cirujano del Hospital Provincial don José Donday, cuatro eminencias de la mayor honrabilidad y prestigio de Valencia. Además formaron parte de esta Junta los tres médicos militares don Adolfo Azo, don Francisco Sanjiménez y don Luis Sieyro.

Como se observará, ha dado mayoría al

elemento civil, cuya cooperación he solicitado, inspirándome en un sentimiento del más acendrado patriotismo para que el dictamen de tan respetable Tribunal lleve el sello de indiscutible autoridad.

A las ocho de la noche han dado estos señores por terminado su dictamen, y prescindiendo ahora de detalles extraordinariamente extensos, que mañana por correo haré conocer al ministro de la Guerra, me limito por el momento á copiar íntegro el resumen, que dice así:

«... y como consecuencia de todo lo expuesto, unánimemente manifiestan que en los reconocimientos detallados no han encontrado vestigios ni señales que indiquen haber sufrido los procesados tortura ni tormento alguno; que es cuanto pueden decir en cumplimiento de la orden recibida y en descargo del juramento prestado, firmando la presente diligencia con el señor juez y yo el secretario, de que certifico. José María Machi, Francisco Orts, Antonio Casanova, José Donday, Adolfo Azo, Francisco Sanjiménez, Luis Sieyro, Antonio Palomer y Agustín Beltrán. Rubricado.»

Como verá V. E., queda plenamente demostrado cuán calumniosa ha sido la especie vertida de las torturas.»

Destinos en Artillería

Han sido destinados los siguientes jefes y oficiales:

Tenientes coroneles: Páramo, al sexto montado; Chacón, al tercero de montaña, y Gómez Hornillos, á excedente en la primera región.

Comandantes: Gastón Elizondo, á la comandancia de Pamplona, y Lacasa Carnicer, á excedente en la primera región.

Capitanes: Alonso Pérez, á la comandancia de Menorca; Izquierdo, á la comandancia de Pamplona; Casas, al 13.º montado; Barbudo, á la comandancia de Ceuta, y Ramos García, á excedente en la cuarta región.

Teniente Otero, al cuarto de campaña.

Robo frustrado en la iglesia de Villacastín

Ha llegado á nuestra noticia que en la noche del 26 al 27 del actual, se intentó robar la iglesia de Villacastín, á cuyo efecto fueron violentadas la puerta principal y la de la sacristía y destruidas sus dos grandes cerraduras.

Afortunadamente, uno de los serenos de la población se apercibió del resplandor de una luz encendida en la sacristía, y avisando á los demás compañeros de vigilancia nocturna, en unión del sacristán, acudieron presurosos al lugar del suceso.

Aunque el malhechor no pudo ser habido, porque huyó en el momento en que aquéllos se acercaban, sin embargo, se logró evitar que se consumara el robo.

El ladrón dejó en el templo una palanca y una manta y en la sacristía se encontraron en desorden los ornamentos y objetos de que pensaba apoderarse.

El Juzgado interviene en el esclarecimiento de tan sacrilego hecho.

Muerte de la hija del señor Canalejas

El presidente del Consejo y su distinguida esposa, sufren en estos momentos la más dolorosa pena. Su hija Rosita ha subido al cielo ayer de madrugada, tras larga agonía, víctima del terrible azote de la infancia: la meningitis.

La casa del jefe del Gobierno ha sido muy visitada.

Los ministros, subsecretarios, directores generales y autoridades, acudieron al domicilio del señor Canalejas, para expresar su sentimiento por la muerte de su hija Rosita.

También estuvo en la casa del jefe del Gobierno el Nuncio de Su Santidad, monseñor Vico.

El entierro de Rosita Canalejas se verificó esta mañana á las once.

Las listas colocadas en el portal se han cubierto de millares de firmas, y en las bandejas había multitud de tarjetas.

Entre éstas se hallaban de los señores Moret, Maura, conde de Romanones, La Cierva, Sánchez Guerra, Rodríguez San Pedro, embajadores y otras personalidades.

El ayudante-secretario de S. M., conde de Aybar, ha estado en casa del señor Canalejas para darle el pésame en nombre de los Reyes, con motivo del fallecimiento de su hija.

Nos asociamos al dolor que experimenta el señor Canalejas.

El concierto de ayer en la Plaza

Con el fin de poder escuchar la marcha militar «El Acueducto de Segovia», que el inspirado músico mayor de la Academia de Artillería don Angel Peñalva ha dedicado al Ayuntamiento y pueblo de Segovia, se celebró ayer un concierto musical en la Plaza Mayor, de doce de la mañana á dos de la tarde.

Gran concurrencia acudió á oír el concierto, cuyo programa le constituían escogidas obras.

«El Acueducto de Segovia» es una bonita página musical, de tonos brillantes y marciales, que su autor, el maestro Peñalva, ha sabido combinar hábilmente con los cantos populares, que forman el trio de la marcha.

La banda supo darla una interpretación admirable, por lo que fué muy aplaudida.

Los músicos fueron obsequiados con pastas, vinos y cigarrillos en el Ayuntamiento.

El señor Zúñiga elogió la obra del señor Peñalva y agradeció la fina atención que ha tenido para con el pueblo de Segovia, que en su nombre le testimoniaba su sincera gratitud.

El músico mayor agradeció las palabras lisonjeras del señor Alcalde.

Junta municipal del Censo

Nombramiento de adjuntos

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Junta Municipal del Censo, para hacer el nombramiento de los adjuntos y suplentes que han de formar las Mesas en las próximas elecciones, siendo designados los señores siguientes:

PRIMER DISTRITO

Primera sección.—Adjuntos: Don Dámaso Barrio de Frutos y don Aquilino Betegón Lorenzo.

Suplentes: Don Eustaquio Santamaría Martín, y don Ventura Servate Méndez.

Segunda sección.—Adjuntos: Don Francisco Chamorro Tapias y don Julián Casado Rincón.

Suplentes: Don Pedro Serrano García, y don Pedro Sánchez de los Ríos.

SEGUNDO DISTRITO

Sección única.—Adjuntos: Don Eustaquio Arbeiza Sánchez y don Faustino Alvarez Miguel.

Suplentes: Don José Taberna Vallet y don Claudio Ruiz Bizal.

TERCER DISTRITO

Primera sección.—Adjuntos: Don Gerardo Faude Palacios y don Vicente Gilmes Sáez.

Suplentes: Don Carlos Soria Bautista y don Eugenio Yagüe García.

Segunda sección.—Adjuntos: Don Eduardo Díaz Arias y don Dionisio García de la Fuente.

Suplentes: Don León Yoldi Istúriz y don Rufino R-dondo Llorente.

Tercera sección.—Adjuntos: Don Bonifacio B-ruepo Gilmartin y don Manuel Cristóbal Vilalobos.

Suplentes: Don Matías San Frutos San Cipriano y don Ramón Polo Ortega.

CUARTO DISTRITO

Primera sección.—Adjuntos: Don Bonifacio Aceña Villoslada y don Miguel Alonso García.

Suplentes: Don José Selvi Ferrer y don Mariano Palomo Lapeña.

Segunda sección.—Adjuntos: Don Mariano Adrados Vázquez y don Epifanio Carretero Martín.

Suplentes: Don Julián Polo Martínez y don Francisco Gil Marcos.

EL TENIENTE DE ARTILLERÍA

SEÑOR SANCHEZ

Ha llegado á la ciudad de San Fernando, de la cual es hijo, el teniente de Artillería don José Sánchez García, herido en el combate del 7 del pasado en la cuenca del Kert.

La población en masa, con el Ayuntamiento en corporación y las autoridades á la cabeza recibieron al héroe oficial.

En manifestación imponente fué acompañado á su casa, dándose entusiastas vivas al Ejército, al Rey y á la Marina.

El alcalde telegrafió al ministro de la Guerra y poco después recibía contestación de Luque agradeciendo el homenaje tributado al teniente Sánchez.

Meeting republicano socialista

Para protestar de la conducta del Gobierno ante los problemas nacionales, se celebró ayer en Madrid el meeting organizado por la conjunción republicano-socialista.

La hora señalada era la de las diez, pero la escasez de público y retraso de los oradores, pues algunos, como don Melquiades Alvarez y don Pablo Iglesias, entraron después de las once, hicieron que no comenzara hasta las once y cuarto.

Presidió el señor E-quirro, por delegación de don Benito Pérez Galdós, que esta vez no ha enviado cuartillas.

Se excusó la ausencia de don Rodrigo Soriano y del señor Pi y Arsuaga.

Concedida la palabra al señor Casetlls, hab'ó éste por la Unión republicana, recién ingresada en la conjunción, empleando para censurar al señor Canalejas todos los lugares comunes conocidos, y terminando por decir que ha fracasado en todos los órdenes.

Al final tributó elogios al Ejército.

Don Luis Zulueta, de la Unión federal nacionalista, echó en cara al señor Canalejas el haber sido el que más abogó de las libertades, para deducir que no tiene autoridades para las represiones de ahora.

Don Pablo Iglesias, por los socialistas, empezó diciendo que el señor Canalejas ha esdanzado al país con su conducta de falso democrata, y que si se compara su política con la de los conservadores, quedaria muy por bajo.

Significó hablando de la guerra de Africa, y el elegido llamó al orden á don Pablo. (El orador decía que el Ejército no pelea con valor, porque carece de ideal en esta campaña.) (Nuevo tumulto.)

Hablando de las huelgas últimas, dijo que eran por cuestiones de obreros (en Mieres, Málaga y B. bao), que luego pudieron tomar cierto carácter por solidaridad, y que esto se pudo ver por un mediano político, y que el señor Canalejas es funesto desde el Poder.

Añadió que éste no puede volver al Poder, y que si vuelve debe ser formando parte de las derechas conservadoras, porque de un radical, por amor al Poder, ha surgido un reaccionario.

Dijo que acaso culpa puede ser de quien está por encima de él. (El delegado vuelve á intervenir.)

Terminó diciendo que los obreros irán contra esta altura.

Don Melquiades, que procura con su actitud y su estudiado silencio prolongar el aplauso con que se recibe á todos los oradores, empezó diciendo que iba al meeting por temor de que sigan cerradas las Cortes.

Puede decirse del discurso del señor Alvarez, sobre todo en su primera media hora, que fué un ataque personalísimo al señor Canalejas, cont a quien el odio del país es mil veces santo.

O a media hora de esta oración fué dedicada al calificativo antimilitarista con que infamó á la conjunción, el cual rechaza, diciendo que son partidarios de la supremacía del Poder civil, pero no con-

trarios al Ejército que es el pueblo armado.

Aquí, y en vista de que nada nuevo decía el orador, la gente empezó a desfilarse, y después de preguntar don Melquiades si cansaba, siguió otra media hora con la cuestión internacional, terminando por excitar á que se estorbe la guerra.

Dijo que la unión de los republicanos con los socialistas, es para aniquilar un régimen que es un baldón.

«Como una garantía, incluso para los conservadores, porque el día que venga una República conservadora, ellos y nosotros tendremos medios de vida legal.

Quiérese que el pueblo realice una revolución política y que el Ejército le respeta.»

Don Gumersindo de Azcárate presume que todos greguntan de qué va á hablar á la una y quince, y que ya no le queda nada que decir, ni tiempo.

Dijo que el régimen es discutible, lo indiscutible es la persona del Rey, y por tanto el régimen es la Monarquía y los partidos. Que el estado en que se hallan estos es como el del carro que necesita las dos ruedas. La rueda conservadora no puede volver, y la liberal no puede seguir. Pero ya no hay más rueda, y así está el régimen.

De las huelgas dijo que fué un pretexto del Gobierno, para darles carácter político, el decir que intervinieron en ellas los conjuncionistas.

El doctor Esquerdo cerró la sesión, á la una y media, diciendo que no tenía que hacer resumen, porque ya lo había hecho el público; pero que no quería que se disolviese el meeting sin protestar de la conducta del Gobierno con la vecina República de Portugal, y añadió que este Gobierno es el de Pepa la Frescachona.

Terminó diciendo, con el señor Moret, que el fracaso del partido gobernante es el fracaso del régimen.

Teatro Miñón

Tres funciones y tres llenos — Ovociones para la Carmen Andrés. — «La República del amor» y Antonio Paso.

Decir que la función del sábado y la de la tarde y noche de ayer, fueron tres llenos inmensos y tres grandes éxitos para la compañía de zarzuela que ha actuado en el Teatro Miñón, sería decir lo que todos presumíamos desde el momento en que los carteles nos anunciaron la presentación de la bella y aplaudida tiple Carmen Andrés.

No es decir que las obras representadas no adolecieran de algunos lunares en su interpretación, porque esto sería imposible teniendo en cuenta las condiciones en que se formó la compañía; pero aunque hubiera deficiencias en la armonía del conjunto, de tal modo se destacaba la figura hermosa, picaresca y alegre de Carmen Andrés, que el público disculpó los defectos de los demás artistas, para dedicarse de lleno á aplaudir y á ovacionar á la celebrada artista.

En «El Conde de Luxemburgo», en «Las Estrellas»,—donde Carmen Andrés bailó un tango como ella sola sabe hacerlo—en la «Corte de Faraón» y en «La República del amor», por último, los más estruendosos aplausos fueron para la graciosísima vendedora de besos, que tuvo que repetir todos los cantables de esas obras.

Claro es que tampoco faltaron aplausos bien merecidos para Carmen Sanz, que tiene una bonita voz y canta con afinación y buen gusto; para Antonia Ordóñez y para el inteligentísimo director de orquesta Mario Bretón, que hizo primores con la batuta; pero las mayores ovaciones, las más entusiásticas, fueron para Carmen Andrés, que dominando sus papeles, luchando con las molestias de un fuerte resfriado y derrochando gracia y alegría, produjo en los espectadores el entusiasmo que siempre despierta en todos los teatros en que se destaca su saludísima figura.

En «La corte de Faraón» estuvo media hora repitiendo la picaresca canción del babilonio y cantó algunos «cuplets» con sabor local, que fueron muy celebrados.

La conquista, en fin, de la Carmen Andrés, aun cuando solo haya sido por tres funciones,—lo bueno dura poco!—fué un gran acierto de la empresa del Teatro Miñón, que ha visto bien compensados sus esfuerzos quedándose sin papel en la taquilla.

«La República del amor» representada anoche, regocijó al público como siempre, con sus picarescos donaires y con su música alegre y retozona.

Al terminar la obra, el público, aplaudiendo frenéticamente, pidió la presencia en la escena de Antonio Paso. Y Paso tuvo que salir á la fuerza, á saludar al público segoviano, que ovacionó al genial y celebradísimo autor de «El basteo», de «La marcha de Cádiz» y de otras producciones que los carteles han dicho que son de paso y luego han resultado de éxito seguro.

Vayan también nuestros aplausos muy sinceros por Carmen Andrés, para Antonio Paso, para los demás artistas y para la empresa que nos ha ofrecido un acontecimiento teatral al que solo podemos ponerle un reparo.

¡Que nos ha sabido á poco!

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha regresado de La Coruña, el segundo teniente, alumno de Artillería, don Carlos España Aljorrry.

—En el tren tranvía de esta tarde, han salido para Madrid la hermosísima y aplaudida tiple Carmen Andrés y nuestro querido amigo el celebrado autor Antonio Paso, que tan gratos recuerdos dejan entre los segovianos.

—Ayer salió para Madrid con objeto de asistir al cuarto Congreso Dental Español, nuestro particular amigo don Gabriel M. Sanz, dentista de esta localidad.

—Dando por terminada la temporada veraniega, hoy han salido para la Corte en su magnífico automóvil, los Condes de Castellanos, asiduos veraneantes de Hontaneros.

EXPEDICION DE CAZA

Han regresado de Sepúlveda los señores Rexach, Riestra, señor Marqués de Lozoya y Baeza, de una gran cacería que tantos años y en su obsequio les dá en las laderas del Soto de Castillejo de Mesleón el rico labrador don Tomás Velasco, siendo acompañados é invitados también por el simpático diputado provincial y abogado, don Atilano González Ligerero y sus amigos don Angel y don Pablo Román, de Sepúlveda, habiéndose cobrado, á pesar de infernal tiempo de lluvia y viento, 96 perdices, 8 liebres, 6 conejos y 2 chochas.

DE DIAS

Hoy celebra su fiesta onomástica la bella y distinguida señorita María Lecea, hija del ilustre cronista de Segovia, don Carlos Lecea.

Enviámosla nuestra felicitación.

DESTINO

Ha sido destinado, como Profesor á la Academia de Artillería, el Comandante don Silverio Gallego, que hasta hace poco tiempo residió entre nosotros.

Lo celebramos.

Tribunales

AUDIENCIA PROVINCIAL

Esta mañana se ha visto la causa instruida por el delito de robo contra Aquilino Romero Bravo, vecino de Madriguera.

Ha sido suspendido el procedimiento para revisión por nuevo jurado por haber dictado veredicto de inculpabilidad á pesar de hallarse comprobado el delito.

CASA DE SOCORRO

El sábado fueron asistidos:

El vecino de Palazuelos Francisco Manso, de 27 años, al cargar un fardo de papel en un carro se produjo la fractura incompleta del dedo anular de la mano derecha.

Petra Moreno, de 14 años, sirvienta del café de La Unión, que fregando un vaso se la rompió, clavándose algunos fragmentos que la produjeron heridas.

Una indigestión

La niña de 3 años Concepción Galache, comió el sábado la imprudencia de, sin que sus padres la vieran, comerse una sandía y gran cantidad de uvas.

Como es forzoso la produjo una fuerte indigestión que puso en peligro á la niña, que fué curada en la Casa de Socorro, quedando en estado satisfactorio.

DE HACIENDA

Mandamientos de pago

El señor Delegado de Hacienda de la provincia ha dispuesto que mañana se hagan efectivos los siguientes mandamientos de pago:

Don Antonio Ovarca, 7.405 pesetas; don Pedro Avila, 7.925 id; don José Fernández, 53.453'94 id; don Salvador Ordóñez, 25.293 id; don Ricardo Lacal, 1.964'10; don Víctor Cacharrón, 34.038'45 id; Ayuntamiento de Hoyuelos, 135'48 id; id. de Fuentemilanos, 202'65 id; id. de Perorrubio, 22'50 id; id. de Tolocino, 41'13 id; id. de Vaidevacas, 18'80 id; y id. de Zarzuela del Monte, 169'28 id.

PÉRDIDA

El día que se celebró la novena de la Virgen de la Fuencisla, se extravió una cadena con medalla y un dije con dos fotografías de niños, desde la carretera del cementerio á la ermita de la Fuencisla.

Se ruega su devolución y se gratificará en el comercio de don Carlos Tablada, Juan Bravo, 38.

SUETOS

Funerales por el general Ordóñez

Como en otro lugar decimos, mañana, á las diez y media, tendrán lugar en la iglesia de San Martín, solemnes honras fúnebres que los Generales y Artilleros residentes en Segovia dedican al bravo general de dicho Arma don Salvador Díaz Ordóñez, que gloriosamente sucumbió en tierra africana defendiendo nuestra Bandera.

En el Centro de la Iglesia ha sido levantado un severo y artístico túmulo con trofeos de la Artillería.

Al acto han sido invitados todas las Autoridades civiles, militares y eclesiásticas y el pueblo todo, que seguramente acudirá mañana á la iglesia de San Martín á honrar la memoria del bizarro militar que supo legar á su patria un nombre inmortal.

La misa será ejecutada por la Banda de Artillería y escogido coro capilla.

Viajeros

Han llegado y se hospeden en el Hotel del Comercio don Santos Arroyo, don Ricardo Noda, don Pedro Roldán, don Ernesto Eladio, don Ramón Gutiérrez, señor Suárez y don Marcelino Mota.

Hallazgo

En poder del cabo de la guardia municipal se halla un tapabocas de cuadros blancos y negros, de los llamados «colegiales», hallado en la vía pública.

Despedida

El ex-gobernador señor Santos, que como dijimos sale esta tarde para Madrid con su distinguida familia, nos ruega despedamos en su nombre á cuantas personas hubiera dejado de hacerlo por olvido involuntario, ó falta material de tiempo.

Vacantes

Por dimisión de los que las desempeñaban se hallan vacantes las titulares de medicina de Hontoria y Barbolle, con 150 y 50 pesetas de sueldo anual, respectivamente.

Las instancias á los alcaldes respectivos durante el plazo de treinta días.

De días

Hoy celebra sus días el maestro concertador de la compañía de zarzuela, que actúa en el cine «Reina Victoria», don Luis G. Arteaga.

Reciba nuestra felicitación.

Asociación religiosa de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros

Invitada la Asociación á las solemnes honras fúnebres que en sufragio del Excmo. señor general don Salvador Díaz Ordóñez, tendrán lugar mañana 31, á las once, en la Iglesia Parroquial de San Martín, la Junta de Gobierno de la misma, ruega á todas las señoras asociadas su asistencia, con el distintivo de la Asociación.

Un hallazgo

El ordenanza del Consejo de Agricultura, Mariano López, se halló ayer en la vía pública una papeleta de empeño del Monte de Piedad.

Su dueño puede recogerla en el callejón de San Nicolás, número 1.

El día 2 de Noviembre, festividad de los Fieles Difuntos, dará principio en la iglesia de San Sebastián, á las cinco y media de la tarde, la novena que los Terciarios de San Francisco, dedican en sufragio del eterno descanso de las benditas almas del Purgatorio, habiendo todos los días á las nueve misa rezada.

El día 1 de Noviembre próximo dará principio en esta provincia la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibos, correspondientes al cuarto trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 31 del mismo.

ALCAÑCE de MADRID

(POR TELÉFONO)

4:30 tard.

Entierro de la hija de Canalejas

Esta mañana se ha verificado el entierro de la hija del señor Canalejas, que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

El cortejo fúnebre se organizó en la siguiente forma.

Abría la marcha una sección montada de la Guardia municipal.

Seguía la carroza mortuoria arrastrada por ocho caballos, materialmente llena de coronas.

Varios coches iban detrás conduciendo más coronas.

A ambos lados de la carroza figuraban porteros del Congreso y del ministerio de Gracia y Justicia.

En la presidencia del duelo iban, el señor Canalejas, Romanones, Gasset

y una representación de la Real familia.

Han asistido los señores Moret, Dato, La Cierva, el Nuncio, obispos de Madrid y Sión, prior de las órdenes militares, todos los ministros y diversas representaciones civiles, militares y diplomáticas.

El paso de la comitiva por las calles, fué presenciado por un enorme gentío.

El duelo se despidió en la Cuesta de la Vega, pero el señor Canalejas siguió con numerosos amigos al cementerio.

En la capilla del cementerio se cantó un solemne responso, recibiendo después cristiana sepultura, en el panteón de familia, los restos mortales de la malograda niña.

Rodrigañez y el Banco

El señor Rodrigañez entregará en breve al Banco de España tres millones en oro, para aumento de sus reservas.

Ha anunciado que se instalarán nuevas sucursales en Ceuta y Melilla.

Recepción diplomática

Con la solemnidad y ceremonial de costumbre, se ha celebrado hoy en Palacio la presentación de credenciales del nuevo embajador de Portugal señor Relvas.

Después de la ceremonia, el ministro conferenció con el Rey, cumplimentando á la Real familia y miembros del Consejo.

Reunión

Mañana se reunirán el señor Canalejas, Rodrigañez y el presidente de la Comisión de Presupuestos del Congreso, para tratar de la presentación á las Cortes de los mismos.

Con este motivo, se ha aplazado la anunciada reunión de la Comisión de Presupuestos.

La huelga de Jerez

La huelga de Jerez sigue sin adelantar un paso en su solución.

CORRESPONSAL

TRASPASO

Se hace en ventajosas condiciones, del local y existencias del Comercio de tejidos blancos y géneros de punto establecido en la Calle de Juan Bravo, 9; donde informarán.

Liquidación verdad de todos los artículos por cesación de Comercio.

9, Juan Bravo, 9

Mariano Romero Becerril

MEDICO

Consulta de dos á cuatro
San Francisco, 10, segundo

ESTERERIA EL CARMEN ¡Guerra al frío!

¿Quién presenta mejor surtido y más variado en precios y dibujos?
La antigua casa de Ambrosio Manchón y Hermano
20.000 metros de estera verdad

En pitas dobles, victorias batavias, cordelillos reales, cordelillos de esparto yutes y pasos para pasillos y habitaciones. PRECIOSOS DIBUJOS.

Esta casa es la única que presenta mejor surtido en clases y dibujos, sin competencia.

Cordelillos, desde 75 céntimos metro colocado.

Exactitud en la medida.

NOTA. Esta casa se encarga del arreglo y colocación de alfombras y estereras por poseer personal competente cual ninguna otra en su clase.

Los géneros son escogidos en fábrica. La estereria de Ambrosio Manchón y Hermano, compete con cualquier otro establecimiento en clases, precios y dibujos.

Visita esta casa y os convenceréis que es verdad cuanto os dicen

Ambrosio Manchón y Hermano
Cervantes, 35.-Estereria

Fincas rústicas

Se venden varias fincas en término de Nava de la Asunción.

Se informará en esta administración.

DOCTOR ACINAS

Especialista en enfermedades de la vista

Consulta: de una á tres

Velarde, 10, pral.

Ama de cría

Se necesita para casa de los padres.

Razón, en la Administración de este periódico.

Zanahoria

Se vende á 2'50 pesetas quinta limpia; á 2 id. con forraje.

San Vicente, número 2 (San Lorenzo).

Se sirve á domicilio desde un quintal en adelante.

Grandiosísimo

acontecimiento

Toda persona que necesite comprar calzado y no esté á mal con sus intereses, oído á la verdad.

Se han recibido grandes partidas de calzados suizos, rusos, japoneses, españoles, de las mejores fábricas de Palma y Mahón; zapatillas formas, rusas, de Madrid, botas ternera, superiores, botas extra para Sacerdotes, chanclos de goma, reforzados boston. Sin competencia los precios de esta casa. Enarbolan al más exigente.

Y todos ya lo sabeis que se anuncia la verdad, que no gasta en dependientes ni cuesta un cuarto el local.

La Española
Isabel la Católica, 8

Imp. de EL ADELANTADO.

PAGINA LITERARIA DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA

30 Octubre 1911.

Director: JOSE RODAO

COLABORADORES

Alonso Cortés (N.)
Alonso y Merchán (A.)
Aliud (Ricardo)
Amadis
Aza (Vital)
Barco (Ramón)
Blanco (Daniel)
B. Belmonte (M. R.)
Borrás (José)
Brisa (José)
Bustio-Solis (F.)
Campo Moreno (José)
Cano (Carlos)
Capella (Francisco)
Casal (Alberto)
Cerrada (Segundo)
Chico (Marín)
Delgado (Stenio)
Días Escobar (Narciso)
Estrani José
Gabalón (Luis)
González Blanco (A.)
González-Rigobert (F.)
Huelba (Joaquín)
Jackson Veyan (F.)
Jara Carrillo (P.)
Miranda (Carlos)
Ory (Eduardo de)
Pérez Zúñiga (Juan)
Quemada (Pedro)
Ramírez Angel (E.)
Rodríguez Díaz (C.)
Rueda (Salvador)
San Román (Miguel de)
Torromé (Rafael)
Velao (Darío)
Vergara (Gabriel M.)
Yrizaroz (Fiacro)
Zárraga (Miguel de)
Zurita (Marciano)

De lunes á lunes

La capa del Comendador ó la sacristana furiosa

No es un cuento, ni es novela; es la relación exacta de lo que ocurrió en un pueblo, que está á muy poca distancia de Segovia, cierta noche de los Santos, ó las Animas, cuando se hace en todas partes, siguiendo costumbre clásica, el famoso Juan Tenorio, salga pez, ó salga rana.

Pues en una de esas noches de los Santos, ó las Animas, hace años, en ese pueblo, —no diré como se llama— se representó el Tenorio en el desván de una casa. De Comendador hacía el buen sacristán y estaba del papel morrocotudo de *doña Inés*, encargada una hija suya —lo mismo que en *don Juan Tenorio* pasa— para que así convenciese mejor al público, el drama. Como hija y padre tenían que salir con ropa blanca; de monja ella y él con hábito de la orden de Calatrava y también de blanco, luego, habían de hacer de estatuas, y no tenía ninguno

la precisa indumentaria, echaron mano, uno y otro, de toda la ropa blanca que guardada en sus baules tenía la sacristana. Con una sábana que ésta, por lo fina, conservaba como oro en paño, al momento se hizo el sacristán la capa mientras la mujer, furiosa, del Tenorio renegaba. Y llegó la fiesta... El pueblo entero ocupó la sala y en sitio de preferencia, gruñosa y mal humorada, arrellanóse la esposa del sacristán. Iba el drama desliziándose tranquilo, entre bravos y palmadas, cuando en el crítico instante en que el Tenorio se encara con el padre de la monja porque, con razón sobrada, éste á don Juan recrimina por su conducta villana, al pronunciar el Tenorio estas famosas palabras: —¡Comendador, que me pierdes!, replicó la sacristana dirigiéndose á su esposo, con voces desentonadas: —Ahora, métete en cuestiones y que te rompan la sábana. Y allí... se acabó el Tenorio, entre gritos y algazaras.

Jose RODAO.

Las lamparillas

Amaneció un día triste, lluvioso, plomizo; perfectamente á tono con la conmemoración de los difuntos. Aquel continuo doblar de las campanas, era para Serafin un memorable recordatorio, un aviso piadoso de que la Iglesia celebraba el gran día de los muertos. Después de vagar su vista por los tejados, único paisaje que Serafin podía abarcar desde la ven-

tana de su sotabanco, nuestro héroe suspiró tristemente, pensando en sus más caras afecciones. ¡Todo un mundo de recuerdos! Su tristeza subió de punto al contemplar las desnudas paredes de su cuarto, más que humilde, pobre, miserable.

Por todo ajuar, una mesa desvencijada que debió perder una de sus patas en alguna acción librada contra cualquier acreedor; dos sillas, una de Victoria y otra de procedencia desconocida, y un baul-mundo, generoso mueble, que en obsequio de Serafin desempeñaba muy discretamente otros importantes usos, pues era á un tiempo mesa de despacho, armario, mesa de comedor y diván.

Para todo servía, menos para lo que fue creado... el mundo. En su interior sólo había papeletas de empeño, todo un talonario de pignoraciones; algunos libros, entre los que figuraba *Manual de cocina*, que hacía allí el más espantoso de los ridículos; varios papeles de familia, y unas castañuelas, lo único alegre que tenía la habitación del pobre Serafin.

Este, como buen conservador de las costumbres y de las tradiciones que siempre observó en su familia, se dispuso á cumplir con sus difuntos. Hizo un minucioso arqueo en sus bolsillos, y aunque estaba segurísimo de que no tenía ni una perra, no quiso procesar de ligero. La requisita como él se esperaba, dió un resultado completamente negativo.

¿Qué iba á hacer Serafin sin dinero? ¿Cómo honrar á sus difuntos? Tomó una heroica resolución.

Intentar cerca del tendero de comestibles un último empréstito por mediación de la portera. Por lo menos encendería á sus muertos unas modestas lamparillas.

Repasó la lista de sus deudos fallecidos, y la halló tan numerosa que se decidió por hacer una selección de parientes, concediendo derecho á lamparilla á los que tuvieran mayores méritos y servicios.

La portera pidió al tendero, en nombre de Serafin, una botella de aceite. Un litro era bastante para alimentar el fuego sagrado de las lamparillas; pero el tendero, que tomó la cosa á broma, en lugar de una botella de aceite le mandó una de vino porque estaba muy al tanto de las aficiones de Serafin.

Cuando éste, á solas en su cuarto, se dispuso á humedecer las lamparillas, su sorpresa no tuvo límites al advertir la equivocación, que si hemos de ser sinceros no le desagradó, tanto que, en vez de rectificar, se sentó sobre el mundo, miró con amor la botella y dijo: «Después de todo me parece más natural que sea yo el alumbrado y no los difuntos.

Y dicho y hecho. Serafin apuró el contenido á sendos tragos y exclamó un poco alegre:

«Por este año, perdonad amigos. Para el próximo se os invita á la colocación de la primera lamparilla con toda solemnidad.»

Luis GABALÓN

De Antonio Paso

Primicias de una obra

«Canción de la esclava» que cantará Joaquina Pino en el Teatro Lara, en la comedia lírica de magia *La gallina de los huevos de oro*, próxima á estrenarse y que Dios quiera que guste mucho.

I

Circasiana más hermosa que la luz de la mañana, que te ríes y la risa se enamora de tus labios carmesíes, de tus dientes, aun más blancos que la espuma del torrente; de tu aliento, que lo aroman los rosales de los huertos del Oriente.

Mi sultana,

flor temprana del jardín de Jericó, por un beso de tu boca diéras yo como el rey moro mi corona, mi tesoro, y mi vida diéras yo.

II

Tu blancura solamente es comparable á tu hermosura, y la aurora cuando asoma por los cielos te proclama su señora y parecemos tu pecho, si se agita con temores, camarín donde recatas todo un mundo de promesas y de amores.

Mi sultana,

flor temprana del jardín de Jericó, por dormir sobre tu pecho diéras yo, como el rey moro, mi corona, mi tesoro y mi vida diéras yo.

Antonio PASO.

LOS TENORIOS MODERNOS

Fué el burlador de Sevilla altanero y amatorio, y en él se inspiró Zorrilla para su *Don Juan Tenorio*. Bravo, gentil, arrogante, indómito, aventurero; con las mujeres galante,

con los hombres pendenciero.

Tipo genial que cautiva y en sus conquistas abarca, desde la princesa altiva á la que pasea en ruin barca.

Hoy, legión de imitadores alardean de plagiarle, y en juego, en lid y en amores, pretenden aventajarle.

Pero produce irritación cuanto alegan en su apoyo, el Tenorio de salón y el Tenorio del arroyo.

Los dos se pretenden dar aires de conquistador, porque quieren demostrar que están respirando amor, que no les arredra nada, que hallan todo conquistable, y, aunque no esgrimen la espada suelen manejar el sable.

Hay del primer ejemplar una extensa colección, que ambiciona conquistar una buena proporción.

Más proceden con torpeza, pues ponen de manifiesto, que ellos buscan la belleza... melódica, por supuesto.

Lo mismo el otro don Juan, aunque en más modesta esfera suele ser un bolegajón, achulado y calavera.

Busca con tanto interés del amor los beneficios, que al fin encuentra una Inés que le mantiene los vicios.

Y esto resulta irrisorio, carminea la mejilla, porque *ese* no fué el Tenorio de nuestro insigne Zorrilla.

Figura inmortal y varia que á todos ha entusiasmado, de una España legendaria que se estufa en el pasado.

José SANCHEZ-GONZALEZ.

Para los difuntos

Las coronas fúnebres expuestas en los escaparates, nos recuerdan la proximidad de la fiesta de los difuntos.

Estamos, pues, con el pie en la sepultura, y este año, como todos, tentemos que recoger el espíritu y consagrar á los muertos nuestra corta pero dulce oración.

Durante el resto del año hay muchísimas personas que no se acuerdan de los seres queridos que están *mordiendo la tierra*, pero llega esta época que contrista el ánimo, y nos conduce á pensar en los que se fueron para no verlos más en la vida.

La humanidad es así; sufre ó goza con arreglo al calendario, y hay viuda que el treinta y uno de Octubre ha estado de juerga con varios amigos, y, sin embargo, el primero de Noviembre se golpea los carrillos con el cepillo de las botas para sufrir y arrepentirse de lo mal que se ha portado con su desgraciado esposo durante el año.

Las viudas, para evitar que se les critique, comienzan á padecer unos días antes de la conmemoración de los muertos, pues es *costumbre* recordar con hondos suspiros los méritos del difunto, y decir á las personas que van á visitarlas:

—¡Ay! ¿Qué día estoy pasando más horrible! Tengo que hacerle á *aquél* una corona, y no sabes como se me pone el corazón recordando el marido que he perdido. ¡Pobre Baldomero de mi alma! Parece que fué ayer cuando se cayó por las escaleras encima de mamá, y como la pobre tenía aquel genio, ¡Dios la haya perdonado!, le empezó á dar golpes en la cabeza con un queso manchego, que lo llevaba envuelto en un pañuelo para regalárselo al médico de la casa. ¿Crees tú que el infeliz Baldomero se volvió contra mi madre? Al contrario; se puso á darle besos y á limpiarse los pantalones con los zorros de la portera.

—¿Y vas á ponerle una corona?

—Sí; la estoy haciendo en casa, que siempre me saldrá más arreglada.

—¿Pero tienes flores?

—Las hago yo misma con tela que me ha sobrado de una blusa que me hice este verano, y en el centro le pondré un grupo de lilas que he quitado del sombrero mío de entretiempo.

No sólo son las viudas las que preparan el recuerdo á sus maridos; también los yernos, que durante el tiempo que han vivido con su suegra la han odiado con sus cinco sentidos, y han perdido á Dios que se la llevara cuanto antes, ahora que se acerca el día memorable, dicen á la criada con voz acongojada:

—Jesusa: sube á la guardilla y baja los faroles de la señora que están guardados en la sombrerera vieja de mi sombrero de copa.

—¿De qué señora?

—De la mamá de la señorita, que en paz descansa. A ver como los limpias bien con polvos de Segovia para llevárselos el miércoles al cementerio.

—¡Pobre señora! Aún tengo la señal en el hombro del mordisco que me dió dos días antes de morir—dice la criada.

—Era bastante incivil; pero en el fondo tenía buenos sentimientos—agrega el yerno. Por espacio de varios minutos se habla de la difunta con cierta expresión malancólica, y todos recuerdan los rasgos más salientes de su carácter.

—¡Qué genio más fuerte tenía!—exclama el yerno.

—No contesta la hija de la difunta.—Lo que tenía era aquel padecimiento al hígado, que cuando le daba el ataque todo lo veía muy negro, y sólo se consolaba mordiendo á todos los que estaban á su lado, pero no dejaba de tener buen corazón.

—¿Y cómo le gustaba la ensalada de lechuga—añadía la criada.

—Qué contenta se pondrá cuando vea los faroles que le llevemos—replicó la hija con los ojos llenos de lágrimas.

—Bueno—dice la criada.—Yo llevo los faroles; pero ¿dónde los coloco?

—¡Ay, madre! de mi alma!—exclama la hija, lanzando un suspiro.—Tú llévaslos al cementerio y preguntas por *doña Romana Gutiérrez*; allí la es-

nocen mucho, porque cuando se la dió tierra fué recomendada á don Juan, el señor cura del campo-santo, y la tiene mucha consideración.

—Mamá pregunta uno de los niños, ¿nos dejas ir á ver á la abuelita?

—No—contesta el padre; dejadla descansar, que buena falta le hace después de lo mucho que se ha movido y hablado de más en este mundo.

—¡Por Dios, Gumerindo!—replica la esposa extremeciéndose toda.—No la injurias delante de sus nietos.

La criada, el miércoles, irá á llevar los faroles, y la sucederá lo del año pasado, que acudió al cementerio con las luces fúnebres, y lo primero que hizo fué preguntar al sepulturero:

—Doña Romana, ¿sabe usted dónde para?

—Doña Romana? No la conozco—contestó el sepulturero.

—Sí, señor; una señora que vivía, y se murió hace dos años de una indigestión. Dios la haiga perdonado, pero era *mu malísima*.

—¿Qué la trae usted?

—Pues la traigo estos faroles y dos pesetas de flores.

—Déjeles usted ahí.

—Bueno; usted se los pone, y ya volveré á recogerlos.

—Vaya usted descuidada que serán colocados en la sepultura de su señora.

La criada se fué, y el sepulturero cogió los faroles y las flores y se los plantó á un difunto de su particular estimación, diciendo para su interior: —¡Bah! Se los pondré al pobre Joaquín, que el infeliz no tiene quien le alumbré, porque su mujer que es una perra está *amontonada* con un veterinario que la prohíbe acordarse de su difunto marido.

Y mientras que la familia de *doña Romana* comía en silencio medio kilo de buñuelos rellenos, rociados de lágrimas, acordándose de la pobre difunta, ésta permanecía en la tumba helada sin un mal cabo de vela, y lo peor del caso es que, mientras no echen á la criada, todos los años la sucederá lo mismo á la infeliz difunta, pues los faroles y flores de este año irán á parar á la tumba de Joaquín.

Lo cual quiere decir que en el otro mundo también *hay gente* que tiene suerte, y otras que no consiguen una mala luz, ni un puñado de flores.

Emilio TABOADA.

Polvo no más

Humano corazón, profundo abismo donde el misterio impenetrable anida, voluble siempre pero siempre el mismo, en los grandes dolores de la vida.

¿Quién ha de describirte los arcanos que tu constante palpitación encierne? Mañana ¿qué serás? ¿Polvo y gusanos!

¡Triste fin de las luchas de la tierra! Y sueñas y padeces y palpitas, y nada grato á consolarte alcanza; y como frágil péndulo te agitas; pendula del reloj de la esperanza.

¿Reside en tí como un ardiente foco, la luz que en el cerebro se derrama? ¿Eres un pensador! ¿Eres un loco! ¿Qué guardas, corazón, pavesa ó llama?

Ni tú ni nadie descifrar pretenda de la mísera vida los arcanos: la que te cubre impenetrable venda la rompen en la tumba los gusanos.

Juan DE DIOS PEZA

La capa del estudiante

(Glosa á la usanza antigua.)

«La capa del estudiante parece un jardín de flores, toda llena de remiendos de diferentes colores...» (Del *Cancionero popular*.)

De la turba estudiantina recia, fuerte, noble y franca, que atiborró Salamanca de legumbres y doctrina, vive en nuestra edad mezquina

¡EN PAZ DESCANSE!

Mi señora *doña Antera*: Muy justo me ha parecido que flore usted cuanto quiera á su difunto marido,

por más de que ya no están las lágrimas en su punto pues, según dice el refrán, el llanto sobre el difunto.

Pero, en fin, usted lo quiere, y puesto que eso le agrada, dejo que se desespere, pues no me molesta nada.

Lo que no toleraré ni á tres tirones, por cierto, es el que me pida usted poesías para el muerto, pues nunca en vida gustó de los versitos festivos y bastante tengo yo con divertir á los vivos.

Comprendo que usted le adore con el alma todavía y que su pérdida lllore, porque se lo merecía.

Su excelso valer recelo que no halló competidor; ¡era un esposomodelo! (modelo de un gran pintor).

Esto no lo he de negar; pero hacerle versos, no; déjele usted descansar... para que descansa yo.

¡Era un bendito su esposo! Si, señora, era un bendito,

— como muestra remembrante del indumento elegante de la salmantina tuna— una prenda, y sólo una: *la capa del estudiante*.

Tan airosa y tan gentil, es como trasunto fiel de las galas del vergel y los primores de Abril. Como la toga viril que usaban los senadores romanos, son sus mejores adornos sus luengos años, pues—por sus distintos paños— parece un jardín de flores.

Tiene el valor de la Historia, y el valer de lo castizo, y el insuperable hechizo de los trofeos de gloria. Es cual pendón de victoria, por sus girones horrendos y sus zurcidos tremendos —reliquias de nuestra fe— y, así, es natural que esté *toda llena de remiendos*.

Tiene el delicioso de un reposado licor, y el exquisito sabor de un vino rancio y añejo. Huele á castellano viejo; trasciende á savia y á flores; encierra en sí los amores que inspira todo lo arcáico, y es—en fin—cual un mosaico de diferentes colores...

Carlos MIRANDA.

Postres variados

En la plaza de toros de Sevilla se ha celebrado una encerrona para probar las aptitudes taumáticas de *Gallito III*, que también quiere tomar la alternativa para lanzarse al mundo tauro.

La prueba, por lo visto, dió buen resultado. *Gallito* hizo buenos quites, toreó bien de capa y mató el becerro aceptablemente.

Si en la suerte suprema acierta este *Gallo*, estaremos de enhorabuena los aficionados. Eso es precisamente lo que le falta á su hermano el *Gallo* grande, que torea como las propias azucenas y mata como los propios cardos.

Conque si el *Gallo* menor que ahora asoma la cara saliera buen matador, ¡otro *Gallo* nos cantará!

El gran visir turco ha declarado que si la demanda de mediación dirigida por Turquía á las potencias no dió resultado, el Gobierno otomano apelará al Tribunal de La Haya.

¡Como si cantara guajiras! Acudirá al Tribunal, no lo dudo, no señor; pero puede darle igual, porque si ahora está mal estará entonces peor.

Si hace eso con energía, las potencias, sonrientes, acordarán sin falsía felicitarle en el día de los Santos Inocentes.

AMADIS.

No se devuelven los originales.

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15
Ver la EXPOSICIÓN de retratos en el portal de la casa.

Sociedad Anónima Cros

Barcelona, P. Incesa, 21

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA É INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGADO EN MADRID:

DON MARIANO MATE SANZ

JOVELLNOS, 5, PRAL.

Teléfono 975

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción á la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á DON JUAN GAVILAN

Director de las oficinas técnicas que esta sociedad tiene establecidas en Madrid.

Jovellanos, 5, pral. derecha.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estomago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estomago, Indigestion, Dispepsia, Flal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



Emplastos Porosos de Alcock

Fundada 1847.

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA.

NUEVO ALMACÉN

El conocido industrial de esta ciudad, Fermín Díez, ha abierto en la calle del Angelete, número 2, un nuevo almacén de cemento, cal, yeso, porlant, cañizo y tomiza, á precios económicos.

Desde 1.º de Septiembre los precios que rigen en este nuevo establecimiento, serán los de fábrica.

No confundirse: Angelete, 2

Frente al edificio de la propiedad de Luis de Andrés (a) Pulido

EL CUAL SE HALLA HOY CERRADO

Camisería fina,

Mercería, Paquetería y Juguetes

Grandes surtidos en géneros de punto inglés y ruso extra para señoras, caballeros y niños. Guantes de piel y punto.

Camisas, cuellos, puños, corbatas corsés, botonaduras, bastidores, hules rosarios, cestás, petacas, maletas, pitilleras, monederos, faldones y gorritos de cristianar, paraguas, sombrillas bastones, abanicos, parasoles, é infinidad de artículos imposible de citar vende esta casa á precios más baratos que ninguna otra.

Exposición de juguetes dentro de establecimiento.

«EL TOLEDANO»

Plaza Mayor, 33 y 34 (AL LADO DEL CAFÉ MONTAÑÉS)

VENDO

en junto, ó por separado, 32 novillas Holandesas, preñadas, pura raza.

Teodoro Gil Calleja EL ESCORIAL

JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Neumora, influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

SOMBRERERÍA Y ZAPATERÍA

DE

CLAUDIO MORENO

Plaza del Corpus, 10

Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios.

EFFECTOS PARA MILITARES

Completo surtido en las diferentes clases de calzado desde lo más superior asta lo más corriente y económico

Todos á precios muy convenientes

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

Establecimiento en Segovia: 12, ISABEL LA CATÓLICA, 12

La preparación de la PEPTONA CHAPOTEAUT se ha hecho adoptar por el Instituto PASTEUR

EFICACIA y ACCIÓN RÁPIDA

VINO de PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los débiles, los Convalecientes, los Niños, los Ancianos y á toda persona desgastada, á la que repone el sistema y á la que ayuda á su recuperación.

Advertisement for 'Pectorales' by G. F. MERINO & HIJO, featuring an eagle logo and text about respiratory ailments.

Advertisement for 'ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA' for the year 1911, published by Bailly-Baillière.